

Первая попытка организовать добычу серебра в Западной Сибири связана с разработкой серебряного месторождения на небольшой речке Коштак (Коштат), что протекает недалеко от поселка Тисуль в нынешней Кемеровской области, примерно в 400 км северо-восточнее Барнаула.

Посланый зимой 1695–1696 гг. из Томска для сбора дани с подвластных русскому государю приобских народов боярский сын Степан Тупальский сообщил томскому воеводе Василию Ржевскому, что к нему обратился один из предводителей «горных и порубежных волостей князец Мышан», который «указал на реке Коштаке место, где [есть] серебряная руда». В качестве доказательства Мышан Кайлачков передал Тупальскому 1 фунт (409 грамм) серебряной руды. Понимая государственную важность этих сведений воевода вновь послал Степана Тупальского к Мышану с заданием самому побывать на месторождении и привезти несколько пудов руды для отправки ее в Москву. Выполняя это поручение, боярский сын вместе с работниками посетил месторождение и собрал восемь пудов руды.

Свое донесение и два пуда коштакской руды Василий Андреевич Ржевский послал в Москву, в Сибирский приказ. Полученные в сентябре 1696 г. рудные образцы были переданы «для опыта» работавшим в Сибирском приказе рудоплавильным мастерам—грекам Александру Левандиану и Тимофею Левкину. Каждый из них провел свои пробы самостоятельно. Для большей верности часть томской руды послали за границу: в Ригу иноземцу Николаю Миллеру, и в Амстердам бургомистру Николаю Витцену. По пробным плавкам московских мастеров из пуда присланной руды можно было получить от 2,5 до 5 золотников чистого серебра. Коштакская руда выдержала проверку и за границей. Все иностранные специалисты подтвердили наличие в ней серебра.

Разработку найденных в Томском уезде руд вызвалсявести греческий мастер Александр Левандиан, который предложил отдать ему месторождение на 4 года. За это время он обязался обучить русских мастеров, построить и передать в казну сереброплавильный завод. Все затраты брала на себя государственная казна. Кроме того греку гарантировалось,

что он получит «изо всяких десяти пуд золота или из серебра или из меди... по два пуда сверх всяких харчей». В договоре оговаривалось, что если в течение полугода после начала работ «богатой золотой и серебряной и медной руды не същется, или същется малое число», то томский воевода должен будет принять от Левандиана коптакские разработки и отпустить греков-рудоплавцев в Москву. Данный контракт был оформлен в виде специального царского указа 18 декабря 1696 г.

21 февраля 1697 г. Александр Левандиан с командой выехали из Москвы и 7 июля прибыли в Томск. Подготовка экспедиции на Коштак заняла больше полутора месяцев. Только 27 августа почти тысячный отряд, в который входили мастеровые, плавильщики и большое число охраны, выступил из Томска. 15 сентября, несмотря на опасность нападения со стороны местных князцов, Левандиан прибыл на месторождение и сразу приступил к работе.

«Только нам дали сроку и время на три дни», — сообщал позже Левандиан в Москву. На четвертый день, 21 сентября 1697 г., киргизы, как называли русские местных жителей, «травы запалили» и внезапно напали на русский лагерь. Нападавшие убили двух человек, которые были на сенокосе, «а лошадей много отогнали». На следующий день бой продолжился и длился до 9 часов утра. Встретив упорное сопротивление кочевники предложили оборонявшимся, «чтоб бой отставить и переговорить о всяком добром деле...».

На переговорах выяснилось, что главной причиной нападения стало строительство на месторождении укреплений без разрешения главы Джунгарского ханства, которому подчинились местные племена. Узнав от начальника острога Семёна Лаврова, что его отряд послан по приказу Петра I, киргизы дали согласие на достройку крепости с условием, что больше никакого военного строения в этих землях не возводилось.

После примирения с киргизами приступили к поиску богатых серебряных руд. «И с начала промыслу явилась жила той серебряной руды великим знаком, подобна великому столпу», — писал позже Левандиан. Казалось, что стоит углубиться и «знак той руды» переменился к лучшему. Однако неожиданно для рудокопов «знак тот пошел глубиною от горы назад к речке Коштаку... и в глубине вскипели во многих местах водные ключи». Месяц шел за месяцем, богатая руда не открывалась, и в то же время казалось, что стоит еще немного углубиться, как произойдут «перемены к лутчemu».

Только углубляясь становилось все труднее. «Вода одолела, никогда покоя нет, ни в праздники, ни в воскресные дни... В трех местах подкопы копают, а в пяти местах воду выливают, и та вода великая нужда наша», — жаловался Левандиан воеводе в сентябре 1698 г. Приходилось вычерпывать по десять тысяч ведер в сутки. Не помогали даже специально установленные ручные насосы. По договору Александр Левандиан обещал найти прибыльную руду за шесть месяцев, а прошло уже полтора года. Несмотря на прогнозы иностранных специалистов, в глубине содержание серебра в руде не увеличилось. Однако греки все еще надеялись обнаружить богатую жилу.

Только летом 1699 г. Александр Левандиан заявил Ржевскому, что в разработке томских руд нет «ни которого проку, только будет в казне великие расходы». К осени все работы на месторождении были прекращены, а Александр Левандиан и часть его спутников греков-рудоплавцев отправились в Забайкалье для разработки Нерчинских месторождений.

Через 40 лет путешествовавший по Сибири академик Г.Ф. Миллер со слов казаков писал: «А ныне то место совсем пусто, и никто не живет, токмо рудокопные ямы еще видны».

А.В. Контеев

ЛИТЕРАТУРА

КОВАЛЕВСКИЙ С. Геогностическое и историческое обозрение частных золотых промыслов Алтайского кряжа // Горн. журн. 1835. Т. 3. С. 371-379.

КОСТРОВ Н. Материалы для истории горного дела в Томской губернии // Томские губернские ведомости. 1868. 26 янв. (№ 4), 2 февр. (№ 5), 9 февр. (№ 6).

КУЗИН А.А. История открытых рудных месторождений в России до середины XIX века. М.: Изд-во АН СССР, 1961. 360 с.—Из содерж.: [О разработке Коштакского месторождения]. С. 104-106, 113, 119-120.

ЛЮЦИДАРСКАЯ А.А. Старожилы Сибири: Ист.-этногр. очерки. XVII-начало XVIII в. Новосибирск: Наука, 1992. 194 с.—Из содерж.: [О греках, участвовавших вместе с А.Левандианом в работах на р.Каштак]. С. 59, 67-68.

[ОПИСЬ документов Тобольского архива о разработке Каштакского месторождения] // Актовые источники по истории России и Сибири XVI-XVIII веков в фондах Г.Ф. Миллера. Новосибирск, 1993. Т. 1. С. 186, № 17.

ОЧЕРКИ истории техники России с древнейших времен до 60-х годов XIX века. М.: Наука, 1978. 375 с.: ил.—Из содерж.: [Об открытии серебряной руды на р.Каштак]. С. 109-110.

ПОЛЕТИКА И., Блинов М. История основания русских горных заводов // Памятная книжка для русских горных людей. СПб., 1862. С. 183-233.—Из содерж.: [О Каштакском месторождении]. С. 200-201.

ПОЛНОЕ собрание законов Российской империи с 1649 года. СПб., 1830. Т. 3 (1689-1699). № 1561. С. 268-270.

СОРОКИН М.Е. «Показать бы вам свое радение...» // Земля кузнецкая (XVII в.). Кемерово, 1992. С. 37-46.

УКАЗАТЕЛЬ делам и рукописям, относящимся до Сибири и принадлежащих Главному Архиву министерства иностранных дел / Сост. М.П. Пучилло. М., 1879. 123 с.—Из содерж.: [О Каштакском месторождении]. С. 53-54, 103.

ЧЕРТЕЖНАЯ книга Сибири, составленная тобольским сыном боярским Семеном Ремезовым в 1701 г. СПб., 1882.—Из содерж.: [Чертеж «Киргизской землицы» с указанием Каштакского месторождения в Томском уезде]. С. 13.

ЩЕГЛОВ И.В. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири: 1032-1882 гг. Сургут: АИИК «Север. дом», 1993. 463 с. - Из содерж.: [1696: «Вследствие распространявшихся слухов о Чудских копях, послан к Томскому городу на р. Коштак грек А.Левандиан с товарищами, для изыскания в Сибири металлов»]. С. 98.

ЩУРОВСКИЙ Г.Е. Геологическое путешествие по Алтаю с историческими и статистическими сведениями о Колывано-Воскресенских заводах. М.: Универс. тип., 1846. 426 с., IV с.—Из содерж.: [О Коштакском месторождении]. С. 16, 393-397.

В исторической литературе можно встретить утверждение, что упоминаемое в документах XVII века месторождение «серебряной руды в Томской провинции» располагалось в верховьях «реки Иртыша и по притокам рек Чарыша, Оби и Алея»:

ИСТОРИЯ Алтая. Ч. I.: Учеб. пособие. Барнаул: Изд-во Адл. гос. ун-та, 1983. С. 74.

ИСТОРИЯ Алтая. Ч. I. С древнейших времен до 1917 г.: Учеб. пособие. Барнаул: Изд-во Алт. гос. ун-та, 1995. С. 113.

РОЖКОВ В. Акинфий Никитич Демидов на своих Колывано-Воскресенских заводах: Ист. очерк 1744-1747 годов // Горный журнал. СПб., 1891. Кн. 8. С. 340.

РОЗЕН М.Ф. Колывань и гора Змеиная. Барнаул: Алт. кн. изд-во. 1983. С. 6-8.

В действительности, как показано выше, речь шла о Коштакском месторождении в бассейне реки Кии.

Документальные источники

АРХИВ Российской Академии наук (РАН), разряд 1, оп. 77, д. 3, лл. 1-36; ф. 21, оп. 5, д. 73, лл. 213-252. «О сыскании в Томском уезде серебряной руды».

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ архив Алтайского края (ГААК), фд. 1, оп. 1, д. 4, л. 156 об. и др.; фд. 163, оп. 1, д. 82, л.; фд. 163, оп. 1, д. 106, лл. 1-6.

РОССИЙСКИЙ государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 199, портфель 393, д. 3; ф. 199, портфель 478, ч. 3, дд. 44-53; ф. 214, ст. 1081, лл. 179-180; ф. 1177, оп. 2, д. 45, л. 46; ф. 151, оп. 1, д. 44, лл. 2-8.